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Unterrichtung 
 

über die Ergebnisse der Sitzung des Ortsgemeinderates 
Dhronecken am Donnerstag, den 23.11.2023

 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt das Ratsmitglied Niedzwiedz gem. § 34 (7) Nr. 1 
GemO aus Dringlichkeitsgründen die Tagesordnung im Öffentlichen Teil um den 
Tagesordnungspunkt „Widerspruch gegen die Festsetzungsbescheide der 
Verbandsgemeindeumlage und der Kreisumlage“ zu erweitern. Der Beschluss erfolgt 
einstimmig.  
 
Folgende Tagesordnung wird beraten: 

 

Tagesordnung 

I. Nichtöffentlicher Teil 
 

1. Vertragsangelegenheiten 
 
II. Öffentlicher Teil 

 
1. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse         

 
2. Einwohnerfragestunde 

 
3.  Abschlussbericht „Zukunft-Check Dorf“ 

 
4.  Vergabe Anschaffung einer Informations- und Plakattafel 

 
5.  Vergabe Dachdeckerarbeiten am Bürgerhaus 

 
6.  Vergabe Anschaffung eines Mähers  

 
7.  Widerspruch gegen die Festsetzungsbescheide der Verbandsgemeindeumlage und  

der Kreisumlage 
 

8.  Mitteilungen  
 
 
 
II. Öffentlicher Teil 
 
 
TOP 1: Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Im nichtöffentlichen Teil wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 
 
Von der nach § 16a GemO und § 21 der Mustergeschäftsordnung eingeräumten Möglichkeit, 
Fragen aus dem Bereich der öffentlichen Verwaltung zu stellen, sowie Anregungen und 
Vorschläge zu unterbreiten, wird wie folgt Gebrauch gemacht: 
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Ein Einwohner informiert, dass in der Bushaltestelle/Rastpavillion zum wiederholten Male 
Plastiktüten mit Pferdemist abgestellt worden sind. Zur Überwachung des Platzes wird 
vorgeschlagen eine Kamera anzuschaffen.  
 
Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass durch die Baustelle an der B327 viele Autos durch 
die Ortsgemeinde fahren. Hierbei ist aufgefallen, dass einige Schachtdeckel saniert werden 
müssen. Der Vorsitzende wird diesbezüglich die Lage der Schächte an die 
Verbandsgemeindewerke weitergeben, damit eine Schachtdeckelsanierung stattfinden kann.  
Durch erhöhten LKW-Verkehr wurde zudem der Innenkreisel beschädigt.  
 
 
Zu TOP 3: Abschlussbericht „Zukunft-Check-Dorf“ 

 
Der Ortsbürgermeister Herr Jochem informiert die Ratsmitglieder über den Abschlussbericht 
„Zukunft-Check Dorf“, der Ortsgemeinde Dhronecken. Dieser wurde von der Kreisverwaltung 
Bernkastel-Wittlich geprüft und die Anmerkungen aus den Trägerbeteiligungen eingearbeitet. 
 
Der Bericht kann auf dem Server der Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich eingesehen 
werden. 
 
Hier die Zugangsdaten: 

Link zu Anmeldung: https://daten.kv-bks-wil.de  
Benutzername: OG-Dhronecken            
Passwort: 21052019Dhronecken 
 
Die vorliegende Fortschreibung des ganzheitlichen Dorferneuerungskonzeptes wurde in 
Zusammenarbeit mit dem Dorferneuerungsbeauftragten des Landkreises Bernkastel-Wittlich 
unter Mitwirkung und aktiver Beteiligung der Bürgerinnen und Bürger erarbeitet. 
Den Belangen und Bedürfnissen von Kindern und Jugendlichen wurde Rechnung getragen. 
 
Das Konzept erfüllt, lt. Schreiben der Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich vom 18.09.2023, 
die Anforderungen der VV-Dorf. Das Konzept ist geeignet als Grundlage der weiteren 
Entwicklung der Gemeinde Dhronecken.  
 
Die Anerkennung der Fortschreibung des DE-Konzeptes wurde von Landrat Gregor Eibes 
schriftlich mitgeteilt. Das Schreiben ist am 09.10.2023 bei der Verbandsgemeinde Thalfang 
am Erbeskopf und am 07.11.2023 bei der Ortsgemeinde eingegangen.  
 
Es wird vorgeschlagen Auszüge des Konzeptes ins Amtsblatt zu setzten.  

 
Dem vorliegenden Abschlussbericht wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Zu TOP 4:  Vergabe Anschaffung einer Informations- und Plakattafel 
 
Die Ortsgemeinde Dhronecken verfügt schon seit mehreren Jahren über keine Plakattafel. 
Dies hat zur Folge, dass Plakate, für die Bekanntmachung von Veranstaltung in der Ortslage 
wahllos aufgehängt werden. Sei es am Info.- und Rastpavillon, dem Feuerwehrgerätehaus 
oder an Bäumen innerhalb der Ortslage.  
Im Ortsgemeinderat wurde deshalb schon seit mehreren Jahren die Errichtung einer 
Informations- und Plakattafel diskutiert. Die Tafel soll zentral an der Straße vor dem 
Glockenturm aufgestellt werden. 
 
Die 3 vorliegenden Angebote wurden unter TOP 1 im nichtöffentlichen Teil geprüft und 
beraten.  
 

https://daten.kv-bks-wil.de/


S e i t e  | 3 

 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Vergabe der Anschaffung einer Informations- und 
Plakattafel an den wirtschaftlichsten Anbieter, Firma Haardt aus Neumagen-Dhron, zu deren 
Angebotssumme in Höhe von 2.325,86 Euro (brutto). 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Zu TOP 5:  Vergabe Dachdeckerarbeiten am Bürgerhaus 
 
Die Dachrinne am Bürgerhaus, zum Burghof, ist schon seit mehreren Jahren 
reparaturbedürftig und hängt über dem Scheunentor durch. Für die Reparaturarbeiten 
wurden bei Dachdeckerfirmen aus der Region Angebote eingeholt. 
 
Die vorliegenden Angebote wurden unter TOP 1 im nichtöffentlichen Teil geprüft und beraten.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Vergabe der Dachdeckerarbeiten am Bürgerhaus an den 
wirtschaftlichsten Anbieter, Firma Jürgen Bartz GmbH aus Malborn, zu deren 
Angebotssumme in Höhe von 3.713,63 Euro (brutto). 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
Zu TOP 6:  Vergabe Anschaffung eines Mähers 
 
Der Vorsitzende informiert, dass bereits in der Sitzung des Ortsgemeinderates am 
09.02.2022 unter dem Tagesordnungspunkt 4 „Haushaltsplanvorberatung für die 
Haushaltsjahre 2022/2023“ beschlossen wurde, den Gemeindetraktor zu versteigern.  
 
Die öffentliche Versteigung des Gemeindetraktors fand am 30.04.2022 am Feuerwehr-
Gerätehaus statt.  
Die Bekanntmachung des Versteigerungstermins erfolgte im Amtsblatt der 
Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf in der Ausgabe vom 15.04.2022, 22.04.2022 und 
29.04.2022. 
 
An dem Versteigungstermin am 30.04.2022 wurde das Mindestgebot von 5.000,00 € erzielt. 
 
Des Weiteren ist anzumerken, dass der vorhandene Husqvarna Mulchmäher nur noch 
begrenzt einsatzfähig ist. Für die Wartung und Instandsetzung des Mähers liegt von einer 
Fachfirma ein Kostenvoranschlag von 815,00 € vor. Diese Kosten sind jedoch, bedingt durch 
das Alter des Mähers, nicht mehr wirtschaftlich zu vertreten. 
 
Für die Anschaffung eines Mähers wurden durch das Ratsmitglied Oliver Niedzwiedz und 
Ortsbürgermeister Detlef Jochem mehrere Fachfirmen zu Beratungsgesprächen aufgesucht. 
Dabei ist man zu der Erkenntnis gekommen, dass der Frontmäher Stiga Park 500 WX das 
geeignetste Arbeitsgerät zur Pflege der gemeindeeigenen Grundstücke ist. Aus diesem 
Grund wurden für diesen Mäher Angebote angefordert.  
 
Die Angebote wurden unter TOP 1 im nichtöffentlichen Teil geprüft und beraten.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Vergabe der Anschaffung eines Frontmäher Stiga Park 
500 WX an den wirtschaftlichsten Anbieter, RWZ aus Wittlich, zu deren Angebotssumme in 
Höhe von 6.499 Euro (brutto). 
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
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Zu TOP 7:   Widerspruch gegen die Festsetzungsbescheide der Verbands-

gemeindeumlage und die Kreisumlage  
 
 
Die Ortsgemeinde Dhronecken kann schon seit mehreren Jahren ihren Haushalt nicht 
ausgleichen. Ein Haushaltsausgleich ist auch dann nicht möglich, wenn auf alle freiwilligen 
Ausgaben und die damit verbundenen Einnahmen verzichten wird. 
 
Des Weiteren schreibt sogar die Kommunalaufsicht, der Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich 
in ihrer Haushaltsverfügung vom 04. April 2022: 
  
„Nach Betrachtung der derzeitigen Erträge der Ortsgemeinde reichen diese bereits 
offensichtlich nicht aus, um die Kosten allein der wichtigsten pflichtigen 
Aufwendungen abzudecken.“ 
  
Die Verbandsgemeindeumlage und die Kreisumlage belasten den Haushalt der 
Ortsgemeinde im Kalenderjahr 2022 mit 94.500,00 € und im Kalenderjahr 2023 mit 
96.100,00 € und tragen so maßgeblich zur Verschuldung der Ortsgemeinde bei. 
 
Da die Erträge der Ortsgemeinde in den kommenden Jahren nicht wesentlich ansteigen, um 
einen Haushaltsausgleich herbeizuführen, werden gegen die Festsetzungsbescheide der 
Verbandsgemeindeumlage und die Kreisumlage Widersprüche eingelegt. 
 
Es werden zwei Beschlüsse gefasst:  
 
Aufgrund möglicher Ausschließungsgründe gem. § 22 GemO nimmt der Ortsbürgermeister 
Jochem an der Beratung und Beschlussfassung am 1. Beschluss nicht teil. 
 
Beschluss 1:  
Der Ortsgemeinderat beschließt, gegen den Festsetzungsbescheid der 
Verbandsgemeindeumlage 2023 und die Vorauszahlung 2024 der Verbandsgemeinde 
Thalfang am Erbeskopf Widerspruch einzulegen.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
Beschluss 2:  
Der Ortsgemeinderat beschließt, gegen den Festsetzungsbescheid der Kreisumlage 2023 
der Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich Widerspruch einzulegen. 

 
Der Beschluss erfolgt einstimmig.  
 
 
 
Zu TOP 8:  Mitteilungen  
 
Der Ortsbürgermeister Herr Jochem informiert über folgende Sachverhalte:  
 

- Anschaffung eines Notebooks für die Ortsgemeinde 
- Erneuerung der Fußgängerbrücke über den Röderbach 
- Verkehrsschau am 06.12.2023 um 13:00 Uhr 
- Gemeindetag am 24. März 2024 

 
 
 


